
Увеличаващите се арсенали от управляеми 
преносими оръжейни системи на непра-
вителствени органи представляват сериоз-

на заплаха за международната сигурност. Изслед-
ването на Small Arms Survey показва, че от 1998 г. 
насам най-малко 59 въоръжени групи от 37 държа-
ви притежават или са притежавали такива систе-
ми. Тези арсенали включват ръчно преносимите 
зенитно-ракетни комплекси (ПЗРК) и противо-
танковите управляеми ракетни комплекси 
(ПТУРК), системи, които могат да бъдат управля-
вани от един ползвател или от малка група, и чии-
то ракети могат да се насочват към целта след из-
стрелване.1 Настоящата изследователска бележка 
допълва други публикации на Small Arms Survey, 
като се фокусира върху техническите характерис-
тики и ефективността на тези оръжия.2 Тя описва 
предизвикателството, пред което се изправя меж-
дународната общност и прави обзор на оръжията, 
притежавани от неправителствените групировки, 
като отделя специално внимание на видовете на-
сочване и относителната им сложност. Публика-
цията няма за цел да даде количествена оценка на 
арсеналите на отделните оръжия.3 Информацията 
за арсеналите на конкретните въоръжени групи 
е достъпна в сайта на Small Arms Survey.4 

Заплахата
Основният проблем във връзка с разпростране-
нието на преносимите управляеми ракети е снаб-
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дяването с тях и използването им от недържав-
ните играчи. Към 2004 г. приблизително 
500 000–750 000 ПЗРК и още повече ПТУРК са 
били в обръщение в цял свят.5 Най-малко 1 про-
цент от тези ПЗРК се смята, че са били извън 
контрола на държавата (Berman, Schroeder и Leff, 
2011, стр. 3). Въпреки че управляемите ракети се 
придобиват в по-големи мащаби, отколкото се 
използват, редица важни нападения осветляват 
сериозната заплаха, която те представляват как-
то за държавата, така и за цивилни цели. Една от 
най-ужасяващите ракетни атаки е свалянето на 
самолета на руандийския президент Жувенал 
Хабиаримана с две SA-16s6 през 1994 г. (Berthemet, 
2012), събитие, което запалва искрата на геноцида 
в Руанда. Цивилните граждани са също изложе-
ни на риск, както се вижда от опита за нападение 
от Ал Кайда на израелски граждански самолет 
в Кения през 2002 г. (Schroeder, 2007a, стр. 623), 
както и по-скорошното успешно нападение от 
Хамас на израелски училищен автобус с ПТУРК 
второ поколение (CNN, 2011). 

Въоръжените групировки се снабдяват с пре-
носими управляеми оръжия по много различни 
начини, един от които е чрез трансфери от дър-
жавни спонсори. Съединените щати например, 
съобщават, че са предоставяли ПЗРК FIM-92 
Stinger, американско производство, на антисъ-
ветските бунтовници в Афганистан през 80-те 
години на миналия век (Schroeder, 2007a, стр. 
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Бунтовник от опозиционните сили срещу либийския лидер Муамар 
 Кадафи носи ракета SA-7b (9K32M Стрела-2M) и гледа към небето. 
 Източна Либия, март 2011 г.
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Таблица 1. ПЗРК и ПТУРК притежавани според наличната информация от въоръжени групи (по вида насочване), 
1998–2013 г.

ПЗРК

Вид насочване Избрани* модели**
(страна на произход)***

Действащи групи, за които има информация, че притежават 
ракетни системи с този вид насочване

Брой* на групите 
от 1998 г. насам

Пасивни с инфрачервена глава на 
самонасочване

SA-7 Grail 
(9K32 Стрела-2 и 2M) 
(Руската федерация)

Абхазско събрание на Кавказкото емирство; клетка на Ал Кайда (Кения); 
Ал Кайда на Арабския полуостров; Ал Кайда в ислямския Магреб; Ал 
Шабаб; Бунтовниците от Бурунди; Съюз на силите за демокрация и раз-
витие в Чад; Чеченските бунтовници; Революционни въоръжени сили на 
Колумбия; Хизбула; Хизбул Муджахедин (Кашмир); Иракските бунтовни-
ци; Ислямско съпротивително движение (Хамас); Ислямска държава 
Ирак; Либийските революционни бригади; Божията съпротивителна 
армия (Уганда); Mouvement national de libération de l’Azawad, Национал-
но движение за освобождение на Азауад (Мали); Палестински ислямски 
джихад; Работническа партия на Кюрдистан (ПКК) (Турция); Национален 
фронт за освобождение на Палестина; Rassemblement des forces pour le 
changement, Обединените сили за промяна (Чад); Армия на щата Шан 
(Мианмар); Сомалиленд (едностранно обявено правителство); Судански 
революционен фронт; Сирийски антиправителствени въоръжени групи; 
Талибан (Афганистан); Обединена армия на щата Уа (Мианмар)

48

SA-14 Gremlin (9K34 Стрела 3) (Руската 
федерация)

Иракските бунтовници; Хизбула 6

SA-16/18 (серия Игла)  
(Руската федерация)

Абхазско събрание на Кавказкото емирство; Ал Шабаб; Чеченските 
бунтовници; Бунтовниците от Демократична република Конго; Хизбула; 
Иракските бунтовници; Сирийски антиправителствени въоръжени групи 

10

FIM-92 Stinger (Съединените щати) Чеченските бунтовници; ПКК (Турция); Талибан (Афганистан) 4

HN-5 (Китай) Талибан (Афганистан); Обединена армия на щата Уа (Мианмар) 4

Радио зрително-командно насочване (ЗКН) Blowpipe (Обединеното кралство) Чеченските бунтовници; Талибан (Афганистан) 2

Лазерно насочване RBS-70 (Швеция) Няма —

Брой* на групите, разполагащи с ПЗРК Действащи групи: 35 Всичко: 57

ПТУРК

Ръчно зрително-командно насочване 
(РЗКН); управлявани с кабел

AT-3 Sagger (9K11 Малютка) (Руската 
федерация)

Ал Шабаб; Хизбула; Иракските бунтовници; Либийските революционни 
бригади; Сирийските антиправителствени въоръжени групи

8

Полуавтоматични системи със 
зрително-командно насочване (ПАСУ); 
управлявани с кабел; с радиоуправление 
или лазерно насочване

AT-4 Spiggot (9K111 Fagot) (Руската 
федерация)

Хамас; Хизбула; Иракските бунтовници; Либийските революционни 
 бригади 

5

AT-5 Spandrel (9K113 Конкурс) (Руската 
федерация)

Иракските бунтовници; Хизбула; Либийските революционни бригади;  
Ислямско съпротивително движение (Хамас)

4

AT-7 и AT-13 Saxhorn (9K115 Metis и 
9K115-2 Metis-M) (Руската федерация)

Хизбула; Либийските революционни бригади; Ал Шабаб;  
Сирийските антиправителствени въоръжени групи

5

AT-14 Spriggan (9P133 Kornet E) (Руска-
та федерация)

Хизбула; Либийските революционни бригади; Ислямско съпротивително 
движение (Хамас)

3

Missile d’infanterie léger antichar, Лека 
пехотна противотанкова ракета 
(MILAN) (Франция)

Иракските бунтовници; Либийските революционни бригади; Ал Шабаб 4

Пасивно инфрачервено, радарно или 
лазерно насочване; с автономен режим 
на насочване

Javelin (Съединените щати)

Spike (Израел)

Няма —

Брой* на групите, разполагащи с ПТУРК Действащи групи: 10 Всичко: 19

Брой* на групите, разполагащи с управляемо оръжие от 1998 г. насам Действащи групи: 36 Всичко: 59

* Тази таблица е резултат от вторично изследване, проведено от Small Arms Survey, което се основава на широк спектър от доклади, съобщения за пресата и кореспонденция на автора с признати експерти в сферата на разпростране-
нието, лекото въоръжение и/или нередовните въоръжени групи. Пълният списък на моделите и групите, за които се съобщава, че притежават управляеми леки оръжия от 1998 г. насам, е публикуван в сайта на Small Arms Survey 
и подлежи на периодична актуализация; вж. Small Arms Survey (2013). Броят на представените тук групи показва окончателните констатации от базата данни, а не сумарните цифри от таблица 1. 

** Използваните тук имена на оръжията са в съответствие с класификацията на НАТО и съответно изведеното в скоби наименование от Руската федерация (и бившия Съветски съюз), когато е необходимо. Всяка категория отговаря 
по-скоро на видовете системи, отколкото на страната на производство, като по този начин тя може да съдържа чужди варианти, когато не е посочено друго.

*** Страните на произход са посочени само със справочна цел. Те се отнасят за страните, в които са първоначално конструирани оръжията и не са непременно страните на производство на реално притежаваните от групите оръжия. 

Източник: Lazarevic (2008); Rigual (2013); Small Arms Survey (2008; 2013)
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625).7  
Съществуват съмнения за няколко дру-
ги държави, че са доставяли управляеми 
оръжия на въоръжените групи, в т.ч. на 
режима на Кадафи в Либия преди пада-
нето му, (Schroeder, Smith и Stohl, 2007, 
стр. 63–64) както и на правителството на 
Еритрея (UNSC, 2007, стр. 15).

Сред другите източници на отклоне-
ние са нелегалните търговци на оръжие, 
слабият контрол на запасите, загубите 
на бойното поле и внезапното сваляне 
на добре въоръжени режими (Schroeder, 
2007a, стр. 625–26). Въстанията в Север-
на Африка и Близкия Изток от 2011 г. 
насам имат за резултат изпразването на 
няколко държавни арсенала в региона. 
Падането през 2011 г. на либийското 
правителство от власт, за което се смята, 
че се е сдобило с близо 20 000 ПЗРК през 
предходните четири десетилетия, 
(UNSC, 2012, стр. 6),8 е сериозен проблем 
по отношение на разпространението на 
управляемите системи. Потвърдено е, че 
Либийските революционни бригади сега 
разполагат с тези оръжия.9 Освен това, 
групата експерти на ООН са идентифи-
цирали ПЗРК SA-7 и AT-13, както 
и ПТУРК MILAN сред оръжията, транс-
портирани от Либия и заграбени от ли-
ванските власти през април 2012 г. 
(UNSC, 2013, стр. 35–38). 

Информация за арсеналите 
на въоръжените групировки
За най-малко 59 незаконни въоръжени 
групи се съобщава, че разполагат с леки 
управляеми оръжия в света след 1998 г. 
(вж. таблица 1). Тези въоръжени групи 
са или са били базирани в 37 различни 
държави по света. Двадесет и девет от 
тези държави, според информацията, са 
участвали активно във въоръжени кон-
фликти от 1998 г. насам:10 тези видове 
оръжия обикновено се използват в глав-
ните райони на конфликт. Впечатлява-
що е, че приблизителният брой на 
действащите групи, притежаващи или 
притежавали леки управляеми оръжия, 
е минимум 36, като дори може да дос-
тигне 57.11 

Смята се, че ПЗРК се притежават 
или са били притежавани от най-малко 
57 въоръжени групи от 1998 г. насам 
(таблица 1). Сравнително малък е броят 
на групите, за които се съобщава, че 
притежават ПТУРК (19; вж. таблица 1), 
което трябва да се тълкува внимателно. 
Наистина ПТУРК се използват широко 
от въоръжените групи за нападения на 
военни цели в районите с конфликти, но 
документацията за повечето от тези слу-

чаи е класифицирана.12 За разлика от 
нападенията с ПЗРК, които често се опо-
вестяват публично, случаите с използва-
не на ПТУРК се радват на по-малко вни-
мание от пресата, както от държавните, 
така и от неправителствените агенции.

Повечето модели леки управляеми 
оръжия, закупени от 59-те въоръжени 
групи, обект на изследването, са първо-
начално постъпили на въоръжение пре-
ди няколко десетилетия. Много от тях 
са системи съветско производство от 
60-те и 70-те години на миналия век, 
например ПЗРК SA-7 и ПТУРК AT-3.13 
Макар че много от тези оръжия са оста-
рели и негодни за използване, някои от 
тях са все още боеспособни, като крас-
норечив пример за това е нападението 
с ПЗРК през 2002 г. в Кения. Достъпните 
източници на информация за нападени-
ето предполагат, че неулучването на са-
молета се дължи по-скоро на грешка на 
стрелеца, отколкото на влошени функ-
ционални показатели на ракетата 
(Schroeder, 2007b, стр. 3). Сведенията за 
по-съвременните модели, в т.ч. QW-1 
Vanguard, SA-18 Игла и AT-14 Kornet, со-
чат, че такива са закупени от действащи 
групи, като Хизбула, бунтовниците 
в Ирак и Ал Шабаб (вж. таблица 1 
и Small Arms Survey, 2013). Наскоро по-
стъпилите на въоръжение китайски 
ПЗРК също се смята, че са на разположе-
ние на антиправителствените групи в 
Сирия (Reed, 2013). Докато въздушно 
базираните противоракетни системи, 
използвани от някои военни, противо-
действат ефективно на много от  ПЗРК, 
които се предлагат на черния пазар, 
гражданските самолети обикновено не 
разполагат с такива средства за проти-
водействие, което ги прави уязвими на 
повечето модели ПЗРК (Schroeder, 2007a, 
стр. 637–39). 

Заключение
Като осъзнават заплахата от управля-
емите ракети, държавите предприемат 
редица инициативи за рециклиране 
и унищожаване на хиляди бройки от 
тези оръжия. Службата за редуциране 
на оръжията и намаляване на запасите 
към Държавния департамент на САЩ 
например е съдействала за унищожаване 
на над 33 000 ПЗРК в повече от 38 държа-
ви14 между 2003 и 2013 г. (US Department 
of State, 2013). Значителен напредък е по-
стигнат в намаляването на излишните 
или остарели запаси от управляеми ра-
кети, но международните усилия в това 
отношение са все още недостатъчни. 
Случаите на притежание на управляеми 

оръжия от въоръжени групи,15 посочени 
в настоящата Изследователска бележка, 
подчертават заплахата от разпростране-
нието на такива оръжия за военните, 
гражданските лица и мироподдържащи-
те операции по света, като наблягат на 
необходимостта от по-строг контрол на 
трансфера, производството, транспор-
тирането и съхранението на леките уп-
равляеми оръжия.  
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Бележки
1 Инфрачервените пасивни системи обаче 

се самонасочват към целта си. 
2 Вж. например Berman, Schroeder и Leff 

(2011) относно ПЗРК, и Berman и Leff 
(2012) за ПТУРК.

3 Информацията за броя на системите в 
експлоатация, притежавани от въоръжени 
групи се събира много трудно и още по-
трудно се проверява. По подобен начин 
публично достъпната информация е въз-
можно да не конкретизира дали оръжей-
ните системи са комплектовани изцяло. 
В действителност едно леко управляемо 
оръжие се състои от няколко елемента, 
всички от значение за функционирането 
му: пусково устройство, приклад, батерия 
и ракета. 

4 Вж. Small Arms Survey (2013) за пълна база 
данни на въоръжените групи и конкрет-
ните оръжейни системи, с които те разпо-
лагат.

5 Според Herron et al. (2011, стр. 31) най-мал-
ко 650 000 ракети са произведени само от 
вида ПТУРК „US TOW“ , като по този на-
чин „са произведени много по-малко 
ПЗРК, отколкото ПТУРК, но са разпрос-
транени много широко“.

6 В текста на настоящата Изследователска 
бележка оръжията са представени с наи-
менованията им, възприети от НАТО за 
прегледност. Пълните натовски и руски 
наименования са представени в таблица 1 
и онлайн базата данни. 

7 Съединените щати не потвърждават тази 
информация. 

8 Съгласно доклада на Съвета за сигурност 
на ООН, броят на ПЗРК в арсенала на 
либийските власти по време на падането 
на режима на Кадафи е неизвестен. Група-
та на ООН за поддръжка на операциите за 
Либия и Съединените щати обаче е откри-
ла 5000 оръжия, при които най-често сре-
щаният вид е SA-7 (UNSC, 2012, стр. 6). 
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9 Вж. базата данни на Small Arms Survey 
(2013) за по-подробна информация за вида 
на притежаваните оръжия.

10 Списъкът с районите на конфликт е обо-
собен въз основа на два основни източни-
ка: Global Burden of Armed Violence (Gilgen, 
2011) и масива с данни на Uppsala Conflict 
Data Programme (UCDP/PRIO, 2012).

11 Онлайн базата данни, от която са извлече-
ни тези цифри, е съставена под формата 
на двустепенна скала на вероятност въз 
основа на качеството и броя на източни-
ците. Така сумарните цифри съдържат 
само високата степен на вероятност (ни-
ските оценки) или съчетават високата 
и ниската степен на вероятност (по-висо-
ките оценки). Всички констатации, пред-
ставени в настоящата изследователска 
бележка, са с висока степен на вероятност. 
Вж. Small Arms Survey (2013). 

12 Интервюта на автора с конфиденциални 
източници.

13 Любопитно е, че този факт съответства на 
едно от основните заключения на 
Schroeder и King (2012, стр. 314) относно 
нелегалните оръжия, намиращи се в райо-
ните с голяма интензивност на конфликти.

14 Не всички тези ПЗРК обаче се притежават 
от недържавни играчи. Много усилия се 
полагат за унищожаване на държавните 
запаси в среда на конфликти и след кон-
фликти. 

15 Например, изчислява се, че през 2004 г. 
въоръжените групировки са разполагали 
незаконно с 6000 ПЗРК (Schroeder, 2007a, 
стр. 633), като това може да представлява 
значително занижена оценка към 2013 г., 
особено предвид ситуацията в Либия. 
Липсват такива данни за ПТУРК. 
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ник, Small Arms Survey.

Проектът е с международен персо-
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учвания и развитие в Женева. За пове-
че информация моля, посетете:  
www.smallarmssurvey.org
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